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Conepxanue JeKIHH

=1 O Ol GO =

OCHOBHBIE ITOHATHS.

OKpYKHOCTh U €€ KAHOHUYECKOE YPaBHECHHUE.
DJIJIMIIC U €r0 KAHOHUYEeCKOe YPaBHEHHE.
I'unep0oJ1a U ee KAHOHUYECKOE YPABHEHHUE.
ITapa0oJsia 1 ee KAHOHUYECKOE YPABHEHUE
IoasipHasi cucTeMa KOOpPAMHAT.

CBsi3b MEXAY JAeKAPTOBOHM U INOJSIPHOM
CUCTeMaMH KOOPAUHAT




&1. OCHOBHBIE MOHATHUS

Onpedenenue 3.1. /lunueu na niockocmu, m. e. 8 NPOCMPAH-
cmee E2, nazoeém muodcecmeo mouex (x, y), v008.1emeopaowiux ypas-
HEHUIO

F(x,y)=0.

MBI U3yyaem J1Ba 4aCTHBIX ClIyyas:

|. JIunewtnoe ypaBuenue F(x, y) =Ax + By + C, rae A, B, C — KOHCTaHTHI.
JTO ypaBHEHHUE npsamoi (cm. 11. 3.1);

2. ypaBHEHHE BTOPOIO MOPsIJIKA

Fix, y) = a11x2 +a22y2 +apxy+agx+apy+agy, (3.32)




&2.0KpYXKHOCTH

Onpeodenenue 3.2. OKpYICHOCMb — 3MO  MHONCECNBO
(X, V), pagHoyoaiénuulx om 00HOU, HA3bIBAEMOU YEHMPOM.

MOY€EK

)
Zo

(z — 20)? + (y — y0)? = R?




BrIBeIeM KAaHOHUYECKOE YPABHEHUE OKPYKHOCTH

1o onpenenenuro

2
R= CM‘

CM‘:RQ —

R? = (x— .1'0)2 +(y— yo)z— KaHOHMYECKOE YPaBHEHUE OKPYKHOCTH pajauyca R
¢ ueHtpoM B Touke C(xg, yo) (puc. 3.37). B yacTHOCTH, €CIIM LIEHTPOM SIBJISIETCS

Ha4aJl0 KOOPJMHAT, YPABHEHUE YIIPOLIACTCS: X+ y2 = R?.

Y

an
N




OO011ee ypaBHEHHE OKPYXKHOCTH TuUIla (3.32) HE COIAEPKHUT POU3BEIACHUA
KOOpPAMHAT (B OTJIMYME OT YPABHEHHU U 3JJIMIICA, TUIIEPOOIIbI, I1apadoJibl):
A=B
Ax? +B}»‘2 +Cx+Dy+K=0
[puBeneHne K KAHOHMYECKOMY BUAY

BbloeneHne nonHoro KkBagpara
(x + a)2 —x% + 2va+ a2} (y +b)2 = }«'2 + 2by +b2;

2 2 . : _
Ax"+Ay” +Cx+Dy+K=0=>,2_ 2 C . D, %:0_



IIpumep 1. HanucaTts ypasEeHne oKpy»KHocTH paguyca R = 8
¢ neuTpoM B Touke C(2; —5).
Pewenue.
IlopcTaBuB 3HaYeHMs KoopaMHAT TOUKM C M 3HaAUeHUe
paguyca B hopmyay (1), moanyaum
(x-2)2+(y—(—9))°=82unu (x — 2)2 + (y + 5)? = 82.
Omeem: (x — 2)* + (y + 5)* = 82,

Ipumep 2. lokasaTsh, 4To ypaBHenne x2 + y?+8x - 4y—-5=0
ABJAeTCA ypaBHeHUeM OKpy:xkHocTu. HaiiTu ee neHTp n
panmyc. )
Pewenue.

IIpeoOpasyeM J1eBYIO YACTh JAHHOI'0 YPABHEHHU S, BbIIEJIUB

[I0JIHBIe KBAZAPAThI OTHOCHUTENBHO X U Y
x2+8x+16-16+ y2-4y+4—-4-5=0, unun
(x + 4)2 + (y — 2)% = 52. OT0 YypaBHeHHe IIpeJcTaBJIAET CO-

601 ypaBHeHUe OKPY)KHOCTHU ¢ HeHTpoM C(—4; 2) u pajnycom,

PaBHBIM O.

Omeem: C(—4; 2), R = 5.



Onpeodenenue 3.3. Daaunc —smo MHONCECMBO MOYEK (X, V),
CYMMA PACCMOAHUL KANCOOU U3 KOMOPBLIX 00 08YX OAHHbIX MOYEK, Hd-
3b18AEMBIX (DOKYCaAMU, eCib GeaUYUHA NOCMOAHHAS, PABHAs 2a.

FE(_C'JO)

BeiBeeM KaHOHMYECKOE YPABHECHHUE 3JIJIUIICA




n=mnMm ={x—c', y} rn =FM ={.x+c, y}

1 =‘F1ﬁ/f| =\/(x —::')2 +y2 o) =‘F2M" =\/(x+::')2 +y2

ri+ry=2a

\/(.x—c')z +y2 +\/(.x+c')2 +y2 =2a

x* +2xc+c” -|-y2 —4a” +x7 = 2xc+¢* +Jv‘2 —4a\f(x —ﬂ')2 -l-Jf’2

Emé pa3 Bo3BoaKMM B KBajpar

HDCI{DHBI{y a>c, 0003HaUYUM EI,E —Cy = bg K 3allMIIEM KAHOHHMYCCKOC ypaB-

HCHHC DJIJIHIICA




ﬂpHHﬂTbI Ha3BaAaHHUA:

2a — OosbllIas OCh 3JUIMIICA, HA HEW PACIIOIOKEHbI (DOKYCHI;
2b — manast och asumica, b < a;

Fi(c,0) , F5(=c,0)— ¢poxkycsl auunca;
2_ .2 12
2¢c — paccrosiHue Mexay (pokycamu, c<a, ¢ =a —b’;

=M, rp=FM — (okansHble paaiyCchl-BEKTOPSI (I10 OIPEICTICHNIO

[Ipsimble X = i%, yKa3zaHHble Ha puc. 3.40, Ha3bIBAIOTCs AUPEKTPUCAMU 3JI-

a
JIMIICA U KOTOPbLIC HAXOAATCA HA PACCTOAHHMH — OT LHCHTpPaA 3JLIIMIICA. OHu o0na-

&
Jar0T CICAYHIIHUM CBOMCTBOM: OTHOLLIEHHE pHCCTDHHHﬁ JIF000M TOYKH AJIIMIICA

10 (bGI{yCH H CGGTBﬁTCTBy}UH_[ﬁﬁ AUPCKTPHUCHI CCThb BCIIMYHHA ITOCTOAHHAS, paB-
Hasd E.




IIpnmep 3 HaiiTun xaHOHMYeCcKOe ypaBHeHHE 3JIJIMIICA, 3HAA
ero 00JILIIYIO NTOJYOCh d = 5 U s3KcieHTpucuTrer e = 0,6,
Pewernue.

c

Ilo ycnoBur e = — = 0,6. Cnenosarensuo, ¢ =a * 0,6 =
a

= 5+0,6 = 3. Ho Torna xBagpar MaJyioif moayocH 3JIHIICA
b2 = g% — ¢2 = 25 -~ 9 = 16. Takum oOpazom, HICKOMOE KaHO-
HUYeCKoe YypaBHeHUe 3JIJIUIICA UMeeT BUL:

x2 y2

+.
25 16

22 4

+
25 16

Omeem.:



&4. I'mnep6oJia

Onpeodenenue 3.4. ['unepbora —s3mo MHONICECMBO MOUEK, DPA3-
HOCMb PACCMOAHUNU KANCOOU U3 KOMOPLIX OM O08YX OAHHBIX MOYEK —
hokycoe ecmv gerudUHA NOCMOAHHAA, PABHASA 2a, M. €.

2a =|r2 — 7

5

rae rp=HMM, ry=F>,M — (pokanbHble pailyCbl-BEKTOPHI.

Kanonuuyeckoe ypaBHeHUe
runepooJIbl

Puc. 3.43




rie
a — NEUCTBUTENIbHAS 10JIYOCh, b — MHUMasI I10J1yOCh,
Fi(c,0), F7(=c,0) — poxkycnl,

2

c” = az — b2 , Loe>1- YKCLIEHTPUCHUTET,
a

XxX==

a
—— YPaBHEHUS JUPEKTPHUC
€




IIpumep 4 . llokasaTh, uTo ypaBHeHue 21x? — 43y2 = 903
ABJdeTcd ypaBHeHHeM runepdbosipl. HaiiTu KoopauHaThl
dokycos.

Pewenue. |
Paspesins obe yactyu ypaBueHus Ha 903, moayuum:

x2 y2

43 21
IT0 ypaBHeHue runepbosl, A1 koTopoit a? =43, b? = 21.

U3 coorvomenusa c?2 = a?+ b2 Haxogqum ¢c2 =64 uc =8
(c > 0). CnexoBarennrHo, POKyCHl r'Miep00Jbl HaXOAATCA B
roukax F,(8; 0) u F,(-8; 0).

Omeem: F,(8; 0) u F(—8; 0).



Onpedenenue 3.5. llapabora — 3mo MHOINCECMBO MOYEK, PAB-
HOYOAIEHHBIX OM OAQHHOU MOYKU — (QOKYCa u om NPAMOU, HA3bIBAEMOlU
OUpexmpucoul.

M(x.y)




KaHoHn4yeckoe ypaBHeHUe
napabosbl

KM = MF.

(2] +=aF = (4] <007

2 2
) )
x? +p.x+}T:x2 —p.):+}T+y2



ConpsizkenHasi mapa0doJia

[. [Tapadona x~ =2 py (puc. 3.47) Ha3bIBACTCs CONPSIKEHHON 110 OTHOLIE-

HUIO K MpeablIyiiei, nzodpaxénnoil Ha puc. 3.48. E€ ock cummerpuu — och Oy,

Puc. 3.47

)
F (0, %) — (hoKyc 1apadolibl, y = —%— JIMpEKTprca napadoJibl.




Ilpumep 5  auma napabona y? = 6x. CocTaBuThs YpaBHeHHe
ee JUPeKTPUCH] U HalTH ee (pOKYC.
Pewenue.
CpaBHuBasa aHHOe ypaBHEeHHEe ¢ KAHOHMNUYECKVM ypaBHe-
HueM napaboJbl, BUAuM, uto 2p = 6, p = 3. Tak Kak ypaBHe-

P
Hie AMPEKTPUCHI NMeeT ypaBHeHNne X = —, & ¢doxyc — Ko-
p
opauHaTthl — u 0, TOo AJA paccMaTpHBaeMoOro ciaydasfd

2

3 3
IIOJIVUHM YpaBHeHe JUPEKTPHCHI X = — 5 1 HOKYC F(E’ 0) .

Omgem: x = —E , F(é, 0) .
\ 2 2



&S. HOJIHPHaﬂ CHCTeMa KOOPAMHAT

M (r; )
T
(p 1 1 1
o &
B OJSAPHOM cucremMe KOOPANHAT

OCHOBHBIMH IOCTOAHHBIMH 3JIEMEHTAMH, 10
OTHOINEHHID K  KOTOPbIM  ompeaeasercs
[MOJIOKEHHEe TOYKHM HA IUIOCKOCTH, SABJISIOTCS
Touka O — moJwc M 0Chb p, Ha3bIBaeMmas
MOJSIPHOU OCBIO.




&6. IoasipHble KOOPAUHATHI

U3 TMPOM3BOJILHOM TOYKM O Ha IUIOCKOCTH MPOBEIAEM
noaynpsimyro p. Ilosoxkenue nro0oit Touku M Ha
IIJIOCKOCTH, HE COBIAAArOUIEH ¢ mmoarocoM O, onpenenum
3aJaHUEM JIBYX YUCE:

p — PACCTOSIHUE OT TOYKM N0 IIOJKOCA, BBIPAKECHHOE B
e TMHUIlaX

Maciraoa,

¢ — yroj, Ha KOTOPbIM HY>KHO MMOBEPHYTH MOJISIPHYIO OCh
POTUB YaCOBOM CTPEJIKH, YTOOBI OHA coBmalia ¢ Jydom OM.

Yucna p 1 ¢ Ha3bIBAIOTCS MOJISIPHBIMU KOOpPJAMHATAMU
TOYKU M;

p — NOJISIPHBIN paanyc (MU paanyC-BEKTOp), ¢ — MOJISIPHBIN
YTOJL.




&’7. CBA3b MEXKIAY AeKAPTOBOM U IOJISIPHOM
CHCTEMAMH KOOPAUHAT

‘ X=p COS([)‘ ‘y — P Sin(p‘ Y

I
)
|
p:\/x;zﬂ)z i
X
SIn @ = )
X +y2
X
COS Q= e tgp ="
\/x +y *




IHpuwmep 6 . Jlana Ttouka M(—1; ——\/E_}) Halitu nonspHbIE KOOPI-
HaThl TOYku M.

Q Pemenune: Haxomum r 1 ¢:

r=vV3+1=2 tgp=——=1+3.

—1
Otcrona p = % + 7n, n € Z. Ho tak kak Touka M nexut B 3-if YeTBepTH,
Ton =—1 "= ZTS— — T = —%‘T. Tax, NOJsIpHbIC KOOPIUHATEI TOUKH M

eCTbr:2,gp:—%7l,T.e.M(;f—Szzr—). @




Ipumep 7. OKpy>KHOCTE 3afaHa YPaBHEHUEM B JeKAPTOBLIX
IIpAMOYTroJbHLIX KoopauHarax x2 + y? = x. CocTraBuTs
ypaBHeHHe 9TOH OKPY/KHOCTH B MOJAPHEIX KOOpAMHATAX
IIpH YCJIOBMH, YTO NOJAPHASI OCh COBIafaeT ¢ NOJOKU-
TeJbHOH noJayockio Ox, a MONIOC — ¢ HAYaJOM KOOpAUHAT.

Pewenue,
CBa3b NONIAPHON U IeKapTOBOH IPAMOYTI'OJBHON CHCTEMBI

KOOpAKHAT OlpezeasieTcs hopMyJaMu:
X = pcos,

y = psing;
IoxcrasuM x u y U3 3TUX (hopMYyJ B A&HHOe ypaBHeHUe, 110-
JyuuM P2 cos? ¢ + p2 sin? ¢ = p cos ¢, uiH P2 (sin® @ + cos? @ ) =
= p cos ¥, uau P2 = p cos @ (p > 0). OxkoHYaTe BHO, YPaBHe-
HUe NAHHOI OKPY’KHOCTU B NMOJAPHON CHCTeMe KOODJAUHAT

- < Q< +7.

6yner p = cos Q. _r
ITocTpouM 3Ty OKPYKHOCTb. 2
1
i T b
0 - - 2 1
¢ i) 2 N
1T ¢=
1 | — 0
: 2

Dyurnus cos ¢ — YyeTHad, IOITOMY KpHBas OyieT CUMMeT-
pUYHa OTHOCUTEJBLHO MOJAPHOMN OoCH.

ITonyuyum oxkpy»kHOCTS ¢ neaTpoMm C %-, OluR=1.

Omeem: p =cos ¢ .



Crpoum Tadauny

2n

w3t

o |ofA

| W O‘\‘g‘

[ RNo] o\‘;f

Kapauouga




IIpuMepbl HEKOTOPHIX KPUBBIX

R - VYpaBHeHHE B NPAMOYTOJBHBIX KOOpOH-
AT p om0 +92)? — a2 - y?) =0,
7 g a > 0 B NOJIAPHBIX KOOpPOMHATAX:
7 N 7 == @ - 4/CO08 2¢.
\

Jdemruckamae Bepryaau

B nossipHBIX KOOpAMHATAX €€ YpaBHE-
HUe umeeT BUI 7 == @ - C08 3¢, rtae a > 0.

Tpexaenecmrosas po3a



=

(a>b)

£

1,'":3

(a=b) (a<b)

Puc. 35. ¥aumxa Iacxans

VYpaBHEHHE B IOJIAPHBIX KOOPOMHATAX UMeeT Bul 7 = b + a cos .

Puc. 36. Hoayxybunecras

napaboaa
Ypasrenne Kpusoh y2 = z° mwim

x = t2,
y = t3.

Puc. 37. Aempouda

VYpaBHeHHe B IPSMOYTOJIBHBIX KOOPOH-~
2 2 2
HaTax: £3 +¢3 = a3 ; napaMerpuiIecKue
YDaBHEHHS:
£ =a-cos® i,
y = a-sindt.



27

Puc. 38. Kapduouda
VYpapHeHHE B TIOJISIPHBIX KOOPIHHATAX
umeer sua v = a{l 4+ cosyp), toe a > 0.
Kapmuonna -— gactHBIR cirydalt yauTkn
IMackaus (a = b).

Puc. 39. Cnupaas Apxrumeda
VpasHeHHe KpHUBOl B IOJIAPHBIX KOOP-
IOMHATaX 7 = ay, roe a > 0 — 1nocrosH-
HOE.

O! 27a x
Puc. 40. Ifuxaouda

z = a(t — sint),

y = a{l — cost),

KJIOM[a — 970 KpHBad, KOTOPYIO OTHCHIBAET (PMKCHMPOBAHHAA TOUKA OKPYKHOCTH, Kars-

IlapaMeTpudecKie YpaBHeHMs IHKJIOMAR MMEXOT BH/I { roe a > 0. Llu-

Haacs 6e3 CKOJIBXKEHHA 110 HEMOBIKHOU npsAMOi.



OcHOBHbIe chopm

Jibl

OKpyXKHOCTH

KaHoHn4eckoe ypaBHeHHe
OKPY/KHOCTH

X2 +y? = R?




DJIJTAIIC

JJUINIICA

YAp M
s
{ R
¢
1
1
1
1
1
1
1
L
1. [Tonoxenue GoKycon F;,F,e0Ox
2. KoopauHaTsl OKyCOB Fi(—c; 0), F,(c; 0)
3. CootHoleHne Mexy a u b a>b
4, Bosbiias och |AB| = 2a
5. Mauas ocb |IDC| = 2b
6. DOKYCHOE pacCTOSHHE |F1F Zl = 2c
1. DKCLUEHTPHCHUTET £=- <1
8. CooTHoOLIeHNEe MEXIY a, b 1 ¢ a? — b2 = ¢?
a a
Q. VYpaBHEeHHE TUPEKTPUC X =- e X = :
Kanonuueckoe ypaBHeHHE x? N y? X




I'unepOona
ﬂh"\'-*‘rh_‘ | s
: h:"‘ i ey -
Ny
1. Tonoxenue hoxycos Fi,F,e0Ox Fi,F,e0y
2. KoopauHaTsl GOKyCcoB Fi(—c;0), F,(c; 0) F,(0;¢), F1(0; —¢)
3. CoorHonienue MexIy a 1 b a>b a<b
4. Bonpas ock |AB| = 2a |BBy| = 2b
5. Marnas och |IDC| = 2b |A1A] = 2a
6. dokycHoe paccTosHME |F1F2l = 2c |F1le =2c
/. DkcueHTpHUCHTET €=7 >1 e=->1
a? + b? = c? b% + a? = c?
8. CootHomenue mexay a, b u ¢ a a b
9. VpaBHeHue acuMnTOT y = Ex’ y=—-7x Yy =—X y=—-=-x
a a b b
10. VYpasnenue nupextpuc X=——,X== - o=
€ € y . Y .
Kanonunyeckoe ypaBHeHHe x> y? X y*  x? X
runepooJibl az b2 b2 a2
3ameuanue. KaHoHMYeckoe ypaBHEHNE paBHOCTOPOHHEH runep6onsl (a=b): [x% + y? = a




ITapa6oJia

AHpEKTpHCa

A 4

A
1. Tonoxenue poxyca F €Ox F €Ox
p p
2. Koopaunatsl GoKycos F (E, 0) F (E; 0)
3. VYpaBHeHHE AUPEKTPUC = —g = g
KaHoHu4eckoe y? = 2px y? = —2px
YPaBHeHHE NapadoJibl
IlapaGoJa | Y
J|l 7 &
/ r
£
z
AMpeERTpHCA
1. Tonoxenune dpoxyca F €Oy F €Oy
2. Koopaunats! hokycos F (0; g) F (0; _g
3. YpaBHeHHe AUPEKTPHC __P =_
2 2
Kanonuueckoe x* = 2py x* = -2py

YpPaBHeHHe MapadoJibl




IlosisipHBIC KOOPAMHATHI:

1) r:\/X2+y2,tg¢:%

2) X="rcosp, y=rsing



Bonpochl u

321294 J1JIA
CAMOKOHTPOJIA




3amaua 1.

DKCLEHTPUCUTETOM DJIIUIICA HA3bIBACTCS

3agaua 2.

COOTHECTH KPUBBIE BTOPOIO MOPsIKA:
1) smmnc; a) x’+y°—4=0;
2) runiepOouia; 0) 2x=1y";

3) OKPY>KHOCTB; B) 4x> -5y =20;

4) mapabona; r) x°+4y’ =16.



3amaua 3.

X )

Yka3zaTh HAUMEHBIIIYIO ITOJIYOCh AJUIUIICA 2 + - =]
3amaua 4.

2 2
HalTu 3KCHEHTPUCUTET 3JUIMUIICA x 1 Y - 1

4 25
3agaua 5.

xZ 2

Kakue ¢pokycwl umMeeT 2Jumne — + Y -

70 34



3amxauda 6.

VkazaTh  LEHTP W  MHHUMYIO  TOJYyOoCh  THIEPOOJIBI
(1) _(+1) _

9 16

3amaua 7.

2 2
X

Jl1st Ttumep060JIbI 1 _}?9 =1 yKaXuTe CONPsHKEHHYIO TUIIepOO0Ty

3amxaua 8.
2 2
YeMy paBHO paccTosiHUE MEXAY (POKycaMu runepO0IIbl );r — fﬁ =1
3amaua 9.
xZ yZ
Yemy paBeH dKCICHTPUCUTET THICPOOIIBI — 1 + S =1



3amaua 10.

VKaKUTe 3HAYEHHUE MapaMeTpa p s napabonsl y° = 8x

3amaua 11.

Kakoe ypaBHEHHE TUPEKTPUCHI UMEET Mapabona y” =16x



3amaua 12.

[oasipubie KoopauHATHI Toukn A(2+/3; 2) umeror BuUL. ..

3amaua 13.

(4
IIpssMOyroJibHbI€ KOOPAMHATHI TOYKH A (10; E) UMEIOT BU...



